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INSTRUCOES

— Duracdo das provas : 4 horas

-~ Nimero de questdes : 60

— Perfurar no Cart3ao-Resposta, em cada uma das questdes,
apenas a alternativa considerada correta,

01

02

03

I MATEMATICA

-2
7
+ 4y .
A expressdo para x=2 e y=8 é igual a
1/2 1/3
- Y
3 3 V2
a} C)—————-—-_:w— 8) 1+
V2 +a4 4 — /2 4
3v2 -6 32 +6
b) 4 d}
2 -2

rr

Na figura ao lado, as retas paralelas “r’* e “’s” /

sdo cortadas pela reta transversal

valorde x é

a) 55°
b) 40°

c) 35°
d) 60°

. Entdo, o

7 r
/2’“'“00
(s
e) 45 S

O comprimento dacordaque areta y = x +2 determina na circunferéncia

(x+2)2+y? =8 é

a) 23 b) 32 c) vV 2

d} 3+ 2 e) 4+ 2
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05

06

07

Para be R, fixo e positivo, e x € |R, o valor de b &

a) negativo. c) positivo. e} crescente quando X cresce.
b) nulo para algum valor de x. d) maior que b.

Dividindo-se um potindmio p(x} por x + 3, obtém-seresto 1e¢, por x — 2, res-
to 6. O restodadivisdo de p(x) por {x +3){x — 2} ¢

a) x +2 by x> +2x +6 c) x> +6 d) x — 1 e) x +4

Dados os conjuntos
A= {xelR : (x—33(2x+1) >0 }

B= {xelR ;(x +2){x—-5 <0 }

AN B éiguala

a) {xelR : —2<x<3 ou ——%-gxs,s}
b) {xelR ; _-zgx<,,_12__. ou 3<x<5}
c) {xelR ; —ZSxSH—;— ou 3<x<5}
d {xelR ; ——2<x<ff—12—— ou 3<x<5}
e) {xclR: —2<x<5 ou ——<x<3]

O valordasoma i +i? +i* +...+i°% onde i=+/—1 , é

a) 2i by O c)i—1 d) 1 el 1—i



08 Sabendo-se que sen’ X . COSX +Senx . cos> x = , o valor desen2x é

1
a) — b) o 2 d) —— e} 4
8 4
09 Na identificacdo dos lugares geométricos seguintes, verifica-se que

I) ax tby+c=0,com a, b ec reais, representa uma reta.

)(2 2

[ —;—-4— g = 1,com a e b reais ndo-nuios, representa uma elipse.

IT11) x? + \,r2 —r,com r real e estritamente positivo, representa uma circunferén-
cia.

V) y2 —4x = 0 representa duas retas, passando peta origem.
V) trés pontos ndo colineares determinam um dnico plano.

Das afirmativas acima, sdo verdadeiras somente

a)LIll e V b)i,Il e V c) ILHI e 1V dj I,II e 1INl e) Il e V
sen{x +y} =0
10 A solucdo do sistema
X—Yy =T
a) x=({k+1)mr : y=(k—1)n, ke Z
b) x=(k+1) = : y=(3k+1) —— , ke Z
2 2
= P "‘1 —E— . = _T[__ .
c) x=(k +1) > o y=(k+1) B ke Z
_ LA ik -1y .
d) x=(k +1) 5 Doy =ik =1) 5 ke Z

e x=0 e v=r17



11 Sobre uma reta, marcam-se 6 pontos e sobre outra reta, paralela 3 primeira, mar-
cam-se 5 pontos. O nOmero de tridngulos obtidos, unindo-se trés quaisquer desses

pontaos, é
a) 120 b) 135 c) 145 d) 166 e) 165
12 Considerando-se as afirmacdes:

I — Numa matriz simétrica A = (aij)mxm, tem-se aj; = aj; -

II— Se A e B sio matrizes quadradas inversiveis de ordem m, entdo
1 -1 -1

(AB) =B .A

111 — Se A é uma matriz quadrada de ordem m, entdo det A™ — (det AT .

1V — A multiplicagio de matrizes ndo &€ comutativa.
V — Se A e B sdo matrizes quadradas de ordem m, entao
det (A + B) # det A + det B.

pode-se concluir que é (sdo) verdadeira(s)

a) somente I, 11, [I1e IV c) somente |, IVe V e) LILIIL, VeV
b) somentel d) somente [, Il e IV
- tgx gx . .
13 A expressao + é equivalente a
1 — tgx 1 + tgx
21gx 2 tg® x
a) tg2x b) ——gT— c) 2tgx — d) 21gx e) —————
sec” X tgx 1—1g°x
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Sobre uma circunferéncia de raio R cm, marca-se um arco A8 tal que a corda mede
R cm. A medida do arco AB em radianos é
37 m g 27

e
3 rad b} 7 rad c) 3 rad d} 5 rad e) 3

a) rad

Uma piramide, cuja base é um quadrado de lado 3cm, tem 15cm de altura. A que
distancia do vértice deve passar um plano paralelo a base, de modo que a secgdo tenha
uma 4rea de 4cm? ?

2/ 15
-—-%/-—— d) 5em e) 12cm

a} 10em b) cm c)

1003
——-—-——3-"—-CITI



" FISICA

16 Dentre as grandezas fisicas, momento linear, massa, temperatura, energia cinética e
forcga, sdo escalares, apenas,

a) massa e temperatura.

b} massa, temperatura e momento linear.

c} massa, temperatura, momento linear e energia cinética.
d} massa, temperatura e energia cinética.

e) temperatura e energia cinética.

17 Em relacdo as forgas do par agéo e reaglio, pode-se afirmar que

1 — primeiro surge a a¢cdo, depois, a reacao.
11 — sdo forcas de mesma intensidade e sentidos contrarios e, portanto, se anu-
lam,
111 — s3o forcas que atuam sempre sobre 0 mesmo corpo, como, por exemplo, o

peso e a normal. _
1V — sdo forgas que atuam sempre em COrpos diferentes,

esté{do) correta(s) somente a(s) afirmativa(s)

a) I b) II e I1i c) IV d L, 1Ielll eylelV

18 Considerando-se as afirmativas:

I — No movimento retilineo acelerado, o valor absoluto da aceleragdo é sempre
maior que o da velocidade.
[I — No movimento retilinea retardado, a aceleragdo tem sentido oposto ao da
velocidade.
[11— No movimento circular uniforme, o vetor aceleragdo é constante,
1V — No movimento retilineo uniforme, a aceleracdo é nula.

pode-se dizer que esta{ao) corretal(s)

a) apenas 1V c) apenas 1l e 11l e) LIl illelV

b) apenas 11 e IV d) apenas I, IT e 1V
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A figura abaixo representa, esquematicamente, os graficos da velocidade versus tem-
¢ da colisdo unidimensional de dois carrinhos A e B. Supondo-se que nao ha forgas
externas e gue a massa do carrinho A é 0,2kg, entdo, a massa do carrinho B €

4 Vim/s) :

6 1 ‘ 1
i
5¢ carrinho A
al
3 J
2 carrinho B
1 |
0 » t{s)
a) 0,1kg b) 0,2kg c) 0,3kg d) 0,4kg e) 0,5kg

Admitindo-se que na figura abaixo o corpo suspenso pelas cordas Ae Bpesa 90 N, a
tragdo em cada corda vale

a) 90N
b) 454/ 2 N
c) 30\/?N

d) 30v 2 N
e) 45/ 3 N

corpo

Um pequeno bloco de massa m = 0,2kg ¢ abandonado (velocidade inicial nula), no
ponto A de um plano inclinado, e atinge o ponto B com uma velocidade de 9 m/s.
Considerando-se a acelerac3o da gravidade g = 10m/s® e, sendo OA = 5m a altura de
A (ver figura abaixo}, a energia dissipada pela forga de atrito é:

3 1,6 J. b} 1,7J. c) 1,8J. d) 1,9J. e} 2,0J.
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Um sistema de referéncia é dito inercial, se nele é valida a 12 lei de Newton (tam-
bém conhecida como lei da inércia). De acordo com essa definicdo, pode-se afirmar
que, num sistema de referéncia inercial,

a} uma particula, sobre z qual nda atuam forgas, estd necessariamente em repouso.

b} é possivel a existéncia de movimentos acelerados causados por forgas ficticias {ou
inerciais).

¢) devido a inércia, uma particuia em movimento tende ao estado de repouso.

d) devido a inércia, é impossivel modificar o estado de repouso de uma particula.

e} uma particula acelerada est4, necessariamente, submetida a forgas reais.

As folhas de uma arvore, quando iluminadas pela luz do sol, mostram-se verdes por-
que

a) refletem difusamente a iuz verde do espectro solar.

b) absorvem somente a luz verde do espectro solar.

c) refletem difusamente todas as cores do espectro solar, exceto o verde.
d) difratam unicamente a luz verde do espectro solar.

e) avisdao humana é mais sensivel a esta cor.

Misturando-se 0,12 kg de 4gua a 40°C a uma certa quantidade de 4lcool a 20°C,
verifica-se, posteriormente, que a temperatura de equilibrio é de 30°C . Supondo que
os calores especificos do aicool e da dgua valem, respectivamente, 0,6 cal/g°C e
1,0 cal/g®C, pode-se concluir que a quantidade de alcool na mistura corresponde a

a) 0,12 kg b} 100 g c) 0,25 kg d} 200g e} 0,3 kg

Grandes blocos de gelo fiutuantes no oceano sdo usualmente conhecidos pelo nome
de “icebergs’’. Supondo-se que a densidade relativa do gelo em relagdo a agua do mar é
igual a 0,90, é possive! afirmar que

a) ovolume da parte submersa do "iceberg’’ € igual a 90% do volume total.

b} o volume da parte submersa do "‘iceberg” é igual a 10% do volume total.

¢) o volume da parte submersa do “iceberg’” é exatamente igual 3 metade do volume
total.

d} o peso do “iceberg” &, em moddulo, igual a 90% do valor do empuxo,

e} o peso do “iceberg” é, em médulo, igual a 10% do valor do empuxo.

10
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No atomo de hidrogénio, a forca de atragdo eletrostatica (Fe) entre o proton e o
elétron e, aproximadamente, 10°° vezes maior do que a forga de atragdo gravitacional
{Fg} entre eles. Se a distancia que separa estas duas particulas fosse duplicada, ent3o, a
razdo Fe/Fg seria

a) 10%° b) 10%¢ c) 108° d) 108¢ e) 10! 09

Ao aplicar-se uma diferenca de potencial V; entre as extremidades de um certo
condutor, observa-se a passagem de uma corrente elétrica L. Repetindo-se a experién-
cia, com uma diferenga de potencial Vo, a corrente olservada é I, . Se esse condutor
obedece a lei de Ohm, pode-se afirmar que

oo h
bl ViVa =T by di Villy = Ip) = Vollp - 1)

A figura abaixo representa uma regiao entrg as placas paralelas de um capacitor pla-
no carregado, onde existe um campo elétrico £ uniforme. A diferenca de potencial en-
tre os pontos A e B, é igual ao

 —"
e {
+ . -
+ —
N . |~

a) trabatho realizado pela for¢a elétrica, para deslocar uma carga de prova q de A pa-
ra B.

b) quociente entre o trabalho realizado pela forga elétrica,para deslocar uma carga de
prova q de A para B e o valor da propria carga q.

c) trabalho realizado pela forga elétrica, para deslocar uma carga de prova q de A para
B, dividido pelo intervalo de tempo gasto no processo de deslocamento.

d) trabalho realizado pela forca elétrica, para deslocar uma carga de prova q de B para
A,

e} quociente entre o trabalho realizado pela forga elétrica, para deslocar uma carga de
prova g de A para B e a distdncia entre esses dois pontos.

1
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Considerando-se a associagao de resistores representada na figura abaixo, o resistor
equivalente a ser colocado entre os pontos P e Q, capaz de substituir essa associacéo,
devera ter uma resisténcia igual a

oo

P

bo 115

bn

aj 2902 b) % Q c) zero d) 0.582 e} 1,682

Um préton e um elétron com velocidades \7?) e V_:a , Tespectivamente, penetram nu-
ma regido do espago onde existe um campo magnético uniforme ﬁ Supondo-se que \7p
tem a mesma diregdo de E e é, a0 mesmo tempo, perpendicular a \7e, entdo, pode-se
afirmar que

a) as duas particulas descreverdo Orbitas circulares na regido do campo §

b) o pr6ton descrevera uma orbita circular, enquanto que o elétron ndo sera afetado
pelo campo E

c) o elétron descreverd uma Orbita circular, enquanto que o préton ndo serd afetado
pelo campo ﬁ

d) nenhuma dessas particulas serd afetada pelo campo f;

e) as dgas particulas descreverao trajetérias parabdlicas, pois serdo aceleradas pelo cam-
po B.

12
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Il QUIMICA

Um 4dtomo possui 35 prétons, 35 néutrons e 36 elétrons. Sobre esse dtomo é
FALSO afirmar-se gue

a) o seu nimero atdmico é 35.

b} o seu niimero de massa & 70.

¢) na realidade, ele é um anion.

d} no seu nlcleo existemn 71 particulas.

e) ele necessita perder um elétron para tornar-se neutro.

Em 34g de aménia (NH3), hé

Dado: Pesos atdmicosdo N =14 e H= 1

a) 6,02 x 10?7 moléculas de amdnia.

b) 3 x 6,02 x 10%? dtomos de hidrogénio.
c) 2 moles de moléculas de amonia.

d) 14g de nitrogénio.

e) 3g de hidrogénio.

Molaridade de uma solugdo é a relacdo entre

a) o nimero de moles do soluto e o volume da solugao.
b} o nimero de maies do soluto e o volume do solvente
c) o nimero de moles do soluto e a massa do solvente.
d} o nimero de moles do soluto e a inassa da solugao.
e) a massa do soluto e o volume da solugdo.

Considerando a reacdo, nao balanceada,
CuS +HN03 - Cu (N03)2 +8 +NO +H20 .
pode-se afirmar que

a) o cobre sofre uma oxidacao.
b} o enxofre se reduz.

c) o CuS é o agente axidante.
d) o nitrogénio se u«da.

e) o HNO4 é o agente oxidante.

13
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Considerando os elementos abaixo, com as suas respectivas configuragtes eletroni-
cas,

Elemento Configuracdo eletrdnica
A 152 2s% 2p° 352
B 1s? 252 2p*
c 152 2s% 2pS 3s!
D 152 2s2 2p°

pode-se afirmar que

a} oelemento A é um metal alcalino terroso e o elemento B é um halogéneo.

b) os elementos B e D situam-se, respectivamente, no quarto e quinto perfodos da
Classificagcdo Periddica.

¢) o elemento C situa-se na terceiro periodo da Classificagdo Periédica e é um metal
alcalino terroso.

d} o elemento A situa-se no segundo periodo da Classificacdo Peribdica.

e) o elemento D é um halogéneo, estando localizado no segundo periodo da Classifica-

¢do Perib6dica.

Uma base de Lewis é aguela que

a) libera fons OH, em solugdo aquosa.
b) possui pares de elétrons livres,

¢) doa prétons.

d} aceita prétons.

e) aceita elétrons.

Nos compostos CaCly, BF5 e H50 , as ligagGes entre os atomos sdo, respectiva-
mente, do tipo:

a) idnica, idnica, covalente.
b) covalente, idnica, covalente.
¢) idnica, covalente, covalente.
d} idnica, covalente, iGnica.
e} covalente, covalente, idnica.

14
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38 Se uma determinada solugdo possui [H | = 1,0x 10 M, o pOH desta solugdo é

al 4 b} 7 c) 8 d} 10 e) 14

39 Censiderando-se o diagrama %

- b— — — — w— — —

* caminho da reacdo
pode-se afirmar que

a) os produtos possuem menos energia que os reagentes.

b) esta reagdo 5O se processa por acdo de um catalisador.

c) é uma reac3o espontanea.

d) é uma reacdo endotérmica.

e) o calor da reagdo depende somente dos estados intermediérios.

40 Com relagdo as estruturas,
s
D CHg— C — CHy - 1) EHa-
H
s
lif) CHz — CHy — CHy — CHy — V) V)

pode-se afirmar que I, I1, III, IV e V s3o, respectivamente,

a) n-butil, fenil, isobutil, o-toluil, benzil.
b) isobutil, fenil, n-butil, o-toluil, benzil.
¢) n-butil, o-toluil, isobutil, benzil, fenil.
d) fenil, benzil, isobutil, n-butil, o-toluil.
e) isabutil, benzil, n-butil, o-toluil, fenil.

15



1 A cadeia carbonica CH = CH pode ser classificada em
1 i
CH, CH2

~ 7

0O

a) alifatica — heterogénea — insaturada — normal.
b) ciclica — heterogénea — insaturada — alicfclica.
c) alifatica — homogénea — saturada — normal.
d) ciclica — homogénea — insaturada — aliciclica.
e) ciclica — heterogénea — saturada — aliciclica.

42 Os compostus dcido acético e metanoato de metila sdo isdmeros

a) de funcdo. b} de posicdo. c) decadeia. d) de compensagdo. e) por tautomeria.

43 As reacoes
—CH —CH4 — ClI
- L 2 + HCI
KOH
i1 — CH3-—CH2-—C| ——W CH2 = CH2 + KCI + H20
co0

I11—- CHy=CH-CH = CH,y + Brz———-—-%(\:Hz—CH:CH——CHz

i
Br Br

podem ser classificadas, respectivamente, como

a) substituicao, adicao, eliminacao.
b) adigdo, eliminagdo, substitui¢cdo.
¢) substituicdo, eliminagao, adigao.
d} adicdo, substituicdo, eliminacao,
e} eliminagdo, adigdo, substituigao.

16



44 Associando-se os compostos da primeira coluna com a nomenclatura da segunda,

@"CHO -
(1} {( } anilina
Q0 CoHg
(2) CHa—-C- C—CH, — CHy { ) Aélcool benzilico
|
H
H
(3) @N 2 ( ) fenol
CHoOH
(4) 0 { ) 3-etil - Z2pentanona
{5) @OH { )} benzaldefdo
CoHg
{6) CHz — O-C—CHy—CHg
i
H
- COOH

(7)

a seqiiéncia numérica obtida é

al3,4,7,6,1 bb5472,1 ¢5431,2 d3,4521 786521

17



45 A estrutura do alceno que produz, por hidrogenagdo catalitica, o 2,5-dimetil-hepta-
no é

H CHg CHy CH3 H
a) CHg — c- C——CH2 CH — CHy~CH3  d) CH3—C = C— CH —CHj

ik
CH
|CH3 : 2
H
b)CH3—F = € —CHy — CH — CH4 CHs
|
CH, H
i
CH4
(l:H3 CH3
i
el CH3 - C =C - cH,
H H CH, |
- | CH,
c) CH3 —C=C—CHy- C —CHq i
| CH
CH2 i 2
! CH
CH 3

18



Iv BIOLOGIA

46 A teoria sintética da evolucdo ou neodarwinismo admite como principais fatores
evolutivos a mutacdo, a recombinacdo génica e a selecdo natural. Na mutacdo génica,
o gene sofre uma alteragao na sua estrutura, transmitindo-a ao duplicar-se. A reprodu-
¢do sexuada possibilita a recombinagio génica, produzindo -novas formas de indivi-
duos. Gragas a variabilidade genética, podem ocorrer combinagdes génicas mais adapta-
das para um determinado conjunto de fatores ambientais. E a selecfio natural produzin-
do descendentes mais aptos.

A partir destas informacdes, pode-se depreender que

I — fatores internos ou externos podem provocar alteracdo na estrutura gené-
tica.

II — os descendentes sempre serdo mais aptos que os seus antecedentes.

111 — através de técnicas, utilizando-se seres vivos (biotecnoiogia), pode-se criar
novos individuos com determinadas caracteristicas que atendam 3s necessi-
dades do Homem.

Estd(3o) correta(s) somente a{s) proposicdo(Ses)

a)l b} lell c) 1l e 111 d) I elll e} III
47 De acordo com as asser¢oes,

A quantidade de energia de parte da energia adquirida no ni-
um determinado nivel tréfico é PORQUE ve/ sequinte é perdida, sob a for-
sempre maior do que aquela do ma de calor, e parte, eliminada
nivel seguinte, nas fezes.

pode-se afirmar que

a) as duas assercOes sdo verdadeiras e a segunda, uma justificativa correta da primeira.

b) as duas asser¢3es sdo verdadeiras e a segunda nao é uma justificativa correta da pri-
meira.

c) a primeira assergao é verdadeira e a segunda, falsa.

d) a primeira assercao é falsa e a segunda, verdadeira.

e) as duas assercOes sao falsas.

19



48 No ciclo do nitrogénio, a amonia (NH3) pode ser convertida em nitritos (NO";_,) e de-

pois, em nitratos {N073), ou, pode ser convertida em gds nitrogénio (N5). As bactérias
gue atuam nestes dois processos distintos sdo, respectivamente,

a} amoniantes e desamoniantes.
b) desamoniantes e amoniantes.
c} nitrificantes e desnitrificantes.
d) desnitrificantes e nitrificantes,
e) desgasificantes e gasificantes.

49 As algas sdo organismos fotossintetizantes, uni- ou multicelulares, que podem viver
isoladas, em colonias ou em associacOes. Com relacdo ao seu habitat, pode-se afirmar
que elas s3o

I — aquadticas, de dgua doce ou salgada.
I I — terrestres, vivendo em ambientes Gmidos.

[11 - terrestres, vivendo em locais secos.

Das afirmativas, esta(ao) correta(s)

a) apenas le I c) apenas [ e III e} 1,1l elll
b} apenas I e I1i d) apenas 11
50 Relacionando-se os filos animais da primeira coluna com suas ‘‘respectivas caracte-

risticas’’ contidas na segunda,

1. Porifera { } muda, articulagdo, queliceras
2. Mollusca { )} osculo, atrio, espiculas

3. Annelida () notocorda, vértebras, pélos
4. Arthropoda { ) manto, véliger, radula

5. Echinodermata

6. Chordata

obtém-se a seqliéncia numeérica

a) 1,3,6,5 b)4,1,3,2 c)2,4,1,6 d 1,435 e)4,1,6, 2

20



51

52

Animais triploblasticos 580 0s que apresentam meso-, ecto- e endoderma. Sdo tri-
ploblasticos :

a) poriferos, anelideos, crustaceos.

b) celenterados, crustaceos, equinodermos.
c) anelideos, crustdceos, equinodermos.
d) anelideos, celenterados, moluscos.

e} poriferos, anelideos, moluscos.

Sabe-se que, no processo fisiolégico da digestio, desde a ingestdo até a defecacdo,
diferentes enzimas atuam na boca, no estdbmago e no intestino. Quais sdo, respectiva-
mente, estas enzimas?

a) lipase, renina, tripsina.

b) amilase, lipase, ptialina.

¢) amilase, amilopsina, pepsina.
d) ptialina, pepsina, tipase.

e) ptialina, pepsina, renina.

De acordo com as assercdes,

O sistema linfatico desempe- PORQUE na linfa existem glébulos verme-
nha a funcao de defesa orgénica, /has que produzem anticorpos.

pode-se afirmar que

a) as duas assercdes sdo verdadeiras e a segunda, uma justificativa correta da primeira.

b) as duas asser¢Ges sdo verdadeiras e a sequnda ndo ¢ uma justificativa correta da pri-
meira.

c) a primeira asser¢do é verdadeira e 4 sequnda, falsa.

d) a primeira assercdo é falsa e a segunda, verdadeira.

@) as duas assercdes sdo falsas.
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De acordo com as assercfes,

As bactérias ndo produzem sua nao possuem mitocdnarias.
o . PORQUE
propria energia,

pode-se afirmar que

a) as duas assercOes sao verdadeiras e a sequnda, uma justificativa correta da primeira.

b) as duas assergGes sdo verdadeiras e a segunda nao é uma justificativa correta da pri-
meira.

c) a primeira assercdo é verdadeira e a segunda, falsa.

d) a primeira assercdo é falsa e a segunda, verdadeira.

e) as duas assercdes sao falsas.

Com relagdo ao cicio de vida das bri¢fitas e das pteridofitas, € correto afirmar que,

a) nas briofitas, a geracdo predominante é representada pelos gametofitos.

b} nas bridfitas, a geracdo predominante é representada pelos esporéofitos.

c) tanto nas bri6fitas como nas pteriddfitas, a geracdo predominante é representada
pelos gametéfitos.

d) tanto nas bridfitas como nas pteridéfitas, a geragao predominante é representada
pelos esporéfitos.

e} nas pteridé6fitas, a geragdo predominante € representada pelos gametéfitos.

Os cordados, nas fases iniciais do seu desenvolvimento embrionario, apresentam ¢o-
Mo caracteristicas comuns :

a) auséncia da notocorda, do tubo neural e das- fendas branquiais.

b) presenca da notocorda e do tubo neural, e auséncia das fendas branquiais.
c) presenca da notocorda, do tubo neural e das fendas branquiais.

d) presen¢a da notocorda, das fendas branquiais e auséncia do tubo neural.
e) auséncia da notocorda e presen¢a do tubo neural e das fendas branquiais.



57 A figura, abaixo, representa os diferentes estagios de compactagdo da fibra croma-
tinica

#7277 romossomo
condensado

Osn® 1,2 e 3 representam, respectivamente,

a) molécula de DNA, centrdmero e fibra cromatinica.
b} fibra cromatinica, nucleossomo e molécula de DNA.,
c} molécula de DNA, fibra cromatinica e centromero.
d) molécula de DNA, nucleossomo e fibra cromatinica.
e) fibra cromatinica, centromero e nucleossomo.

58 Na formac¢do dos lisossomos primarios, as organelas celulares mais diretamente en-
volvidas sdo:

a) peroxissomos e mitocondrias,

b) peroxissomos e aparelho de Golgi.

c) peroxissomos e reticulo endoplasmaético granular.

d) reticulo endoplasmatico granular e mitocondrias,

e} aparelho de Golgi e reticulo endoplasmatico granulai.
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Em condigOes experimentais favoraveis, foi realizada a sfntese de polipeptideos em
tubos de ensaio, usando-se moléculas de RNAmM , constituidas somente de Uracila.
Apesar de haver nos tubos os vinte (20) tipos de dmino4cidos, o resultado foi a sintese
de um polipeptideo constituido por um $6 aminodcido, muitas vezes repetido: a fe-
nilalanina.

Pelos resultados obtidos, pode-se afirmar que

a) o cbddon “U U U “ no RNAm corresponde 3 colocacdo de qualquer tipo de amino-
acido na cadeia polipeptidica em formagéo, pois 0 cédigo genético é universal.

b} o ¢bdon “U U U "no RNAm corresponde a colocacio do aminoécido fenilalanina na
cadeia polipeptidica em formacgéo.

c) o aminoacido fenilalanina pode ser codificado por dois ou mais-codons, pois o cédi-
go genético é degenerado.

d) o cédon “U U U no RNAmM corresponde & colocagdo dos anticodons “A A A” na
cadeia polipeptidica em formagao.

e} o experimento realizado ndo permitiu que se chegasse a qualquer conclusio.

No homem, um carster genético & determinado por um gene recessivo. A probabili-
dade de um individuo hibrido, para ta! carater, produzir gametas contendo o gene re-
cessivo, é de

a} 100% b) 75% c) 50% d) 25% e) 0%
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